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COMUNE DI GIVOLETTO 

(Provincia di Torino) 
Via Sandro Pertini n. 3 – 10040 Givoletto (TO) 

Tel. 011.9947036 – Fax 011.9947154 
C.F. e P.IVA: 01651250019 

 
 

 
OGGETTO: RAPPORTO AMBIENTALE DELLA VAS RELATIVA ALL A VARIANTE AL 
PRGC L.R. 56/77 ART. 17 COMMA 4 
 

 

VERBALE INCONTRI CON LA POPOLAZIONE  
 

 
Addì dieci del mese di marzo dell’anno duemilaundici alle ore 17,30 presso la sala 

consiliare del Comune di Givoletto, si è tenuto l’incontro con la popolazione per trattare 
l’argomento: RAPPORTO AMBIENTALE DELLA VAS RELATIVA ALLA VARIANT E AL 
P.R.G.C. L.R. 56/77 ART. 17 COMMA 4.  

Sono presenti: 
Il Sindaco: Dr. Carlo Altilia; 
Il Vicesindaco: sig.ra Maria Grazia Gallio; 
L’Assessore: Dr. Sergio De Bortoli; 
L’Assessore: sig. Marco Fabbro; 
Il Consigliere: sig.ra Tiziana Devalle; 
assiste il Segretario Comunale, Dr. Antonio Berta. Sono inoltre presenti il 

Responsabile dell’Area Tecnica, Colombatto Geom. Daniele, ed il tecnico comunale, Lorusso 
Geom. Maria Antonietta. 
 
 Interviene il Sindaco evidenziando al pubblico presente in sala le finalità dell’incontro 
relative alla discussione sulla V.A.S. (Valutazione Ambientale Strategica) quale strumento, 
come altri (P.A.I., R.I.R., PIANO COMMERCIALE, ENAC, etc.), necessario per arrivare alla 
formazione del nuovo P.R.G.C., in quanto l’attuale scadrà il 17.09.2011. 
 Prosegue rilevando che l’Arch. Gedda Gabriella ha dato disposizioni per illustrare la 
V.A.S., prevedendosi una riunione pubblica rivolta alla popolazione. 

Alle ore 17,40 esce l’Assessore Marco Fabbro per recarsi alla riunione del C.I.S.A. a 
Ciriè. 

Interviene quindi l’Assessore Sergio De Bortoli per illustrare funditus la V.A.S. 
Dopo un excursus introduttivo, l’Assessore Sergio De Bortoli dà il benvenuto all’Arch. 

Gedda Gabriella che entra in sala alle ore 17,45. Prosegue quindi evidenziando che, a 
seguito della richiesta inoltrata alla Regione Piemonte circa la validità del P.R.G.C. di 
Givoletto, si è avuto conferma della scadenza dello strumento urbanistico al 17.09.2011. 

Passa quindi ad illustrare la V.A.S., dando atto che trova applicazione nel D.Lgs 
152/06 e s.m.i. nonché nella D.G.R. 09.06.2008 n. 12-8931. Si tratta di un atto dovuto in 
attuazione di una direttiva europea e prodromica alla variante del P.R.G.C., attraverso una 
relazione di compatibilità per la redazione del nuovo P.R.G.C. 
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La popolazione viene convocata per giungere ad una valutazione legata agli aspetti 
socio economici nonché ambientali destinati a riverberarsi nelle varie possibili imputazioni e 
ricadute sul nostro territorio. 

L’Assessore Sergio De Bortoli chiede quindi l’audizione del tecnico comunale, 
Lorusso Geom. Maria Antonietta. Quest’ultima spiega al pubblico in sala che in questa sede 
verranno raccolte tutte le proposte d’interesse generale che i cittadini presenti vorranno 
effettuare. 

Interviene l’Arch. Gedda Gabriella per relazionare sulla procedura della V.A.S. e sulle 
criticità del territorio. Spiega inoltre che, una volta elaborato il documento V.A.S., anche sulla 
base delle proposte fatte dalla popolazione, lo stesso verrà sottoposto agli Enti preposti per 
eventuali osservazioni. Il Comune procederà quindi a rielaborare il documento sulla base 
delle osservazioni pervenute e, contestualmente all’approvazione del P.R.G.C. in fase 
preliminare, deciderà sulle medesime, osservando l’iter previsto dalla L.R. 56/77 e s.m.i. 

 
Si passa quindi alla fase degli interventi presso il pubblico in sala: 
 
1° intervento:  il sig. Cavadore Luigi (consigliere di minoranza) chiede 

all’Amministrazione Comunale di regolamentare le future installazioni di impianti fotovoltaici 
ed eolici, al fine di tutelare il paesaggio. 

 
Replica l’Arch. Gedda Gabriella affermando che la Regione ha dettato appositi criteri 

in materia dei suddetti impianti e che il Comune dovrà recepirli con la variante al P.R.G.C. 
 
Interviene l’Assessore Sergio De Bortoli per illustrare gli aspetti problematici scaturiti 

dal blocco al 30.06.2011 di qualsiasi tariffa incentivante imposta dal decreto mille proroghe. 
 
2° intervento:  il sig. Rolle Luigi chiede di valutare la possibilità di realizzare un 

percorso ciclabile di collegamento tra Givoletto, La Cassa e San Gillio. 
Evidenzia inoltre le criticità relative alla viabilità: in particolare la presenza di diverse 

buche stradali, cosa che all’estero non accade. 
Sottolinea infine la presenza di troppi cartelli pubblicitari lungo le strade comunali che 

disturbano la vista delle montagne e deturpano il paesaggio. 
 
Replica il Sindaco spiegando che le strade non hanno un fondo adeguato e che 

occorre quindi fare prima la necessaria preparazione del fondo stesso per poi intervenire ex 
novo. 

 
3° intervento:  il sig. Spigolon Roberto afferma che è un cittadino di Givoletto dal 

1980 e che ad oggi gli unici spazi adeguati sono il Cimitero e la Chiesa, tutti gli altri servizi 
non sono stati sufficientemente adeguati in considerazione del fatto che la popolazione è 
raddoppiata; sarebbe quindi opportuno prima creare i servizi necessari alla popolazione, 
come ad esempio l’illuminazione pubblica, le scuole, gli ambulatori medici, etc., e poi 
procedere con l’espansione edilizia. 

Ribadisce inoltre il fatto di valutare la possibilità di realizzare piste ciclabili. 
 
Replica l’Arch. Gedda Gabriella spiegando che, rispetto al passato, il territorio di 

Givoletto ha avuto una grande espansione che ha prodotto una sottostima dei servizi 
esistenti. Inoltre, essendo venute a mancare le risorse finanziarie per i Comuni, l’espansione 
edilizia è servita proprio per incassare oneri di urbanizzazione al fine di utilizzarli per la 
realizzazione ed il completamento dei vari servizi. Precisa però che con l’adeguamento dello 
strumento urbanistico al PAI, il quale è in fase di attuazione, ci sarà comunque una 
limitazione dell’espansione edilizia. Sarà compito dell’Amministrazione Comunale decidere 
se continuare l’espansione edilizia oppure scegliere di recuperare il tessuto edilizio 
preesistente 
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Interviene l’Assessore Sergio De Bortoli spiegando che, per quanto riguarda la 
realizzazione di piste ciclabili, l’Amministrazione ha aderito al progetto “CORONA VERDE”. 

Precisa inoltre che, per il lavoro che lui stesso svolge, ha visitato circa 1.400 Comuni 
di Italia ed ha potuto constatare che il Comune di Givoletto è un Comune che già garantisce 
diversi servizi: è comunque necessario implementare la rete di infrastrutture. A tal proposito 
informa che il Sindaco ha già richiesto alla SMAT di intervenire sull’acquedotto comunale per 
migliorare tale servizio. 

 
4° intervento:  Il Consigliere Comunale Frattini Marco rileva che la Parrocchia e 

l’oratorio mancano di spazi. Inoltre chiede come si gestiscono le risorse derivanti dagli 
spostamenti di cubatura. 

 
5° intervento:  la sig.ra Riccardo Sara informa che è una neo cittadina di Givoletto e 

chiede di avere maggiori informazione sulla dichiarazione d’intenti del documento VAS. 
 
Replica l’Arch. Gedda Gabriella evidenziando che ad oggi non esiste nessun 

documento da visionare in quanto questa è solo la fase iniziale, ossia si sta procedendo alla 
raccolta delle esigenze dei cittadini di Givoletto, al fine di poter elaborare il documento VAS 
da inoltrare ai vari Enti competenti. 

 
Replica la sig.ra Riccardo Sara aggiungendo che sono necessari interventi in materia 

di sicurezza stradale, viabilità, segnaletica, trasporti pubblici, nonché di diffusione del rete 
wimax piuttosto che la banda larga. 

 
6° intervento:  il sig. Asioli Claudio chiede se questa è l’unica occasione per 

esprimere opinioni. 
 
Replica l’arch. Gedda Gabriella precisando che ce ne saranno altre ancora. 
 
7° intervento:  il sig. Andolfi solleva la problematica dei boschi in quanto necessitano 

di manutenzione. 
 
Replica l’Arch. Gedda Gabriella spiegando che a tal proposito c’è un provvedimento 

regionale di riordino delle squadre forestali. La manutenzione dei boschi è comunque un 
problema da non sottovalutare e sarebbe opportuno individuare privati cittadini da riunire in 
consorzi o associazioni che possano provvedere a tale manutenzione. 

 
Replica l’Ass. Sergio De Bortoli evidenziando che esite una proposta da parte 

dell’Associazione AIB per la manutenzione dei percorsi da trial. Occorrerà comunque 
delimitare tali percorsi.  

 
Il sig. Andolfi evidenzia un altro problema in merito alla presenza di molteplici 

parcheggi a cielo aperto sul territorio comunale, i quali bloccano la viabilità delle strade,  
chiede quindi se il P.R.G.C. prevede l’obbligo di realizzare parcheggi per le nuove 
costruzioni. 

 
Replica l’Arch. Gedda Gabriella spiegando che, per legge, la realizzazione dei 

parcheggi è prevista, però molte volte, per pigrizia dei cittadini stessi, si tende a parcheggiare 
lungo le strade comunali anziché nei posti auto predefiniti. 

 
8° intervento:  la sig.ra Ida Rey afferma che è una nonna e che secondo il suo punto 

di vista a Givoletto la Scuola Materna e la Scuola Elementare funzionano in modo eccellente. 
 
9° intervento:  il sig. FERRERO Vincenzo dà atto che, per quanto riguarda il Cimitero, 

l’Amministrazione Comunale si è impegnata notevolmente, in quanto la struttura risulta 
essere sufficientemente grande da soddisfare le esigenze del paese. 
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La situazione della zona industriale, se prima era drammatica, ora è migliorata. Il 
problema è che tale zona risulta essere troppo vicina all’area residenziale, rendendo 
quest’ultima invivibile. 

Propone inoltre, essendo il territorio comunale a confine con il Parco regionale “La 
Mandria”, di valorizzare il territorio stesso con le bellezze naturali circostanti. Ad esempio 
sarebbe opportuno rivalorizzare la “Zona Imai” per creare nuove attrazioni. 

Altri problemi da risolvere sono la viabilità ed i trasporti pubblici. 
 
Interviene l’Arch. Gedda Gabriella ringraziando i presenti in sala per le criticità 

evidenziate e chiedendo se da parte della popolazione c’è l’esigenza di continuare con 
l’espansione edilizia oppure riqualificare e tutelare il tessuto urbano esistente. 

 
Interviene il sig. Cavadore Luigi per auspicare un rallentamento dell’espansione 

edilizia, anche quale portavoce di parte della popolazione. 
 
Interviene il sig. Rolle Luigi evidenziando il problema dei trasporti, ossia dei pullman 

di linea che girano vuoti. 
 
Replica il Sindaco asserendo che il sig. Bellando, proprietario della Autolinee Gherra, 

ha collocato il capolinea dei pullman in Piazza della Concordia: il Comune ha richiesto alla 
Provincia di Torino di spostarlo in Via Torino (nella zona industriale). Tale spostamento 
costerebbe al Comune circa € 49.000,00 all’anno. Vista l’enorme cifra, l’intenzione è quella di 
far collocare il capolinea in altri Comuni. 

Per quanto riguarda il problema degli ambulatori, precisa che spetta ai medici 
garantire tale servizio; tuttavia è intenzione di questa Amministrazione realizzare degli 
ambulatori adeguati, chiedendo però ai medici di concorrere alla spesa necessaria mediante 
il pagamento della locazione dei locali. 

 
Alle ore 19,10 viene dichiarata chiusa la riunione. 

 
 
 
Givoletto lì, 10.03.2011 
 
 
 

 
         Il Sindaco      Il Segretario verbalizzant e 
      F.to        (Altilia Carlo)     F.to      (Berta Dott. Antonio)  
 
 
………..………………..…………….             ………..………………..……………. 
 


